
 
Νίκος Καζαντζάκης, Αναφορά στον Γκρέκο, (απόσπασµα). 

Μονάχα μια φορά θυµούµαι τη μητέρα µου να λάμπει παράξενα το µάτι της, να γελάει και να χαίρεται, 
σαν όταν θα ’ταν ανύπαντρη ή αρραβωνιασμένη. Πρωτομαγιά, είχαμε πάει σ’ ένα χωριό, στη Φόδελε, γεμάτο 
νερά και περβόλια πορτοκαλιές, να κάμει ο πατέρας µου μια βάφτιση. Οπόταν, άξαφνα, σφοδρή νεροποντή 
ξέσπασε, γίνηκε ο ουρανός νερό κι άδειασε απάνω στη γης, κι αυτή κακάριζε, άνοιγε και δέχουνταν τ’ αρσενικά 
νερά βαθιά στον κόρφο της. Είχαν μαζευτεί οι προύχοντες του χωριού, µε τις γυναίκες τους και τις κόρες, στο 
µεγάλον οντά του κουμπάρου, η βροχή κι οι αστραπές έμπαιναν από τις χαραμάδες της πόρτας και των 
παραθυριών, ο αέρας μύριζε πορτοκάλι και χώμα. Και µπαινόβγαιναν τα τραταρίσματα, τα κρασιά, τα ρακιά κι οι 
μεζέδες, πήρε να βραδιάζει, άναψαν τα λυχνάρια, οι άντρες ήρθαν στο κέφι, οι γυναίκες οι χαµοβλεπούσες 
σήκωσαν τα µάτια κι άρχισαν να κακαρίζουν σαν τις πέρδικες ˚ κι όξω από το σπίτι μούγκριζε ακόμα ο Θεός, 
πλήθαιναν οι βροντές, τα στενά δρομάκια του χωριού είχαν γίνει ποτάμια, κατρακυλούσαν οι πέτρες και 
χαχάριζαν, είχε γίνει ο Θεός νεροποντή κι αγκάλιαζε, πότιζε, κάρπιζε τη γης. 

Κι ο κύρης στράφηκε στη µάνα µου, πρώτη φορά είδα να την κοιτάζει µε τρυφεράδα, κι η φωνή του 
πρώτη φορά είχε γλυκάνει: 
— Μαργή, της είπε, τραγούδηξε. 

Της έδινε την άδεια, μπροστά σε τόσους άντρες, να τραγουδήσει ˚ κι εγώ σηκώθηκα ανταρεµένος, δεν 
ξέρω γιατί, είχα θυµώσει˚ έκαμα να τρέξω στη µάνα µου, σα να ’θελα να την προστατέψω ˚ µα ο κύρης µε άγγιξε 
µε το δάχτυλό του στον ώμο και µε κάθισε κάτω. Κι η µάνα µου φάνηκε αγνώριστη, γυάλιζε το πρόσωπό της, σα 
να το αγκάλιαζαν όλες οι βροχές κι οι αστραπές, σήκωσε το λαιµό, και θυµούµαι τα µακριά κορακάτα μαλλιά της 
λύθηκαν ξαφνικά, της σκέπασαν τις πλάτες και κατέβηκαν ως τα γοφιά της. Κι άρχισε ... τι φωνή ήταν εκείνη, 
βαθιά, γλυκιά, λίγο βραχνή, όλο πάθος ˚ µεσόκλεισε τα µάτια της κατά τον κύρη και τραγούδησε μια μαντινάδα. 
∆ε θα την ξεχάσω ποτέ τη μαντινάδα αυτή˚ τότε δεν κατάλαβα γιατί την είπε, για ποιον την είπε ˚ αργότερα, σα 
μεγάλωσα, κατάλαβα. Τραγουδούσε µε τη γλυκιά, γεμάτη συγκρατηµένο πάθος φωνή της και κοίταζε τον 
πατέρα: 

Θαµάζουµαι όταν περπατείς πώς δεν ανθούν οι ρούγες 
και πώς δε γίνεσαι αϊτός µε τις χρυσές φτερούγες! 



 
Γύρισα πέρα τα µάτια, να µη βλέπω τον κύρη, να µη βλέπω τη µάνα, πήγα στο παραθύρι κι ακούμπησα 

το κούτελό µου στο τζάμι κι έβλεπα τη βροχή να πέφτει και να τρώει τα χώματα. 
 
Άσκηση 
 

Να γίνει συγκριτικός σχολιασμός του έργου «Το αµάρτηµα της μητρός µου» του Γ. Βιζυηνού µε το 
παρακάτω απόσπασµα από την «Αναφορά στον Γκρέκο» του Νίκου Καζαντζάκη όσον αφορά στη θέση της 
γυναίκας.  

 


